Az idézett gyakorlatban a szabalyos 10-szog lefedésére kétféle rombuszbol 6sszesen 10 db-ot hasznaltunk. Ezek
belss szogeinek Osszege 3600°. E szogekkel kell lefedniink a 10-sz6g valamennyi sz6gét, amelyeknek 6sszege (10 — 2) -
180° = 1440°, a fennmarad6 2160° pedig a belsé csomopontok szogterét tolti ki. Minden csomoban az oda befutd
rombusz csiicsoknél levs szogek Gsszege 360°, ugyanis lehetetlen, hogy egy beillesztett rombusz valamelyik csicsa egy
masik rombusz oldalara essék. Valoban, mivel egy a 10-sz6g C' csicsabol kiindulé C'B belss valasztovonal mentén
illeszkedd két rombusz C-ben csticesal illeszkedik egyméshoz, azért az oldalak egyenlGsége folytan B-ben is ez all fenn.
Igy pedig folytatolag minden B bels6 csomépontra érvényes az allitasunk. Eszerint barmelyik lefedésben pontosan
2160° : 360° = 6 belsé csomobpont keletkezik.

Legyen altalaban a szabalyos n-szog lefedésére rendelkezésre all6 rombuszaink szama 7. Ezek bels szogeinek Osszege
r - 360°; az n-szog szogeié (n — 2) - 180°, tehat a bels6 csomopontok céljara (2r — n + 2) - 180° lefedd szogtér marad
fenn. igy a csomopontok szama

. (2r —n +2)180° 1™

360° 2’
és ez valoban csak a sokszOg oldalainak szamatol és az adott rombuszok szamatol fiigg. (Ez nincs ellentmondéasban
a bizonyitando allitassal: ,, ... csak a sokszog oldalszamatol fligg”, mert csak a ,megfelel”, vagyis az adott szamu

rombuszt pontosan felhasznalo lefedésekrsl van sz6.) Esetiinkben n = 12, 14, 16-hoz r értéke rendre 15, 21, ill. 28
volt, tehat rendre ¢ = 10, 15, ill. 21. Ezek megegyeznek az 582. gyakorlat abrajarél szamlalassal megallapithaté
eredményekkel.

Fenti eredményiinkbdl a paratlan oldalszadmu szabalyos sokszog lefedésének lehetetlensége is kiolvashat6. Barhogyan
valasztjuk ugyanis a rombuszokat, » minden esetre egész szdm, viszont paratlan n esetén a kiszdmitott c érték nem
egész.

Madté Eors (Szeged, Radnoti M. Gimn. II. o. t.)

Megjegyzések. 1. Azt is latjuk, hogy a c oldala szabélyos 2k + 1-sz0g nemcsak az adott szogek valamelyikével biro
rombuszokkal, hanem semmiféle ¢ oldali rombuszokkal nem fedhetd le hézagtalanul és egyrétiien.

Sonnevend Gyirgy (Celldomolk, Berzsenyi D. Gimn. IL o. t.)

2. A paratlan, n = 2k + 1 oldala szabélyos 2k + 1 sokszog kivant modon vald lefedésének lehetetlen voltat abbdl is
belathatjuk, hogy az r szamu lefed6 rombusznak 4r oldala van; ezek koziil az n-szog oldalaihoz illeszkedik n, a tovabbi
4r — n pedig a lefedés bels6 valasztévonalai mentén paronként egymashoz illeszkedik. Ez csak akkor lehetséges, ha
4r — n és vele n paros szam.

Sebestyén Zoltan (Celldomolk, Berzsenyi D. Gimn. II. o. t.)

3. Tobben azt is allitottak, hogy a szabalyos 2k+1-sz6g semmiféle négyszogekkel nem fedhetd le. Ezt nem allithatjuk,
mert a lefedd négyszogek egyenls oldalisagat felhasznaltuk annak bizonyitasaban, hogy egy rombusz csticsa nem eshet
a lefedésnél egy maéasik rombusz oldalanak a belsejébe.



